

# 论立法目的司法适用的方法论路径

杨 铜 铜<sup>\*</sup>

**摘要:**立法目的具有隐匿性、不确定性,其客观含义不足,价值倾向明显,法官不能直接适用立法目的。立法目的司法适用必须符合规范化的方法论路径。立法目的司法适用场景可类型化为作为引导法律解释的依据、作为利益衡量的标准以及作为法律漏洞补充的工具。解释性适用客观展现了法官探寻立法目的的过程,有效排除了法官对立法目的解释的价值偏好与能动倾向,是解释立法目的的基础方式。立法目的可以借助体系论据从文本内获得,依托立法背景资料从文本外查找。为实现立法目的司法适用目标,解决当下立法目的司法适用过程不规范等问题,法官需要遵循克制解释立场来规制立法目的解释的主观性,构造有效性推理前提规范立法目的的适用逻辑,借助体系化论证提升立法目的裁判说理的充分性。

**关键词:**立法目的 司法适用 法律解释 解释性适用 裁判说理

## 一、问题的提出

按照依法裁判的法治要求,司法裁判应建立在一般法律规范适用的基础之上,这是确保法律推理前提确定性、实现裁判结论正当性的前提。然而,当司法裁判遭遇法律解释复数难题、缺少利益衡量标准以及面临无法可依的境地时,法官就会援引立法目的化解法律适用的困境。但是由于立法目的具有隐匿性、不确定性,其客观含义不足,价值倾向明显,法官并不能直接适用立法目的,立法目的司法适用必须符合规范化的方法论路径:一是适用前提应当明确,这是决定立法目的为什么被适用以及在何种场景下被适用的基础;二是适用方式应当确定,这是探寻立法目的客观含义并指引法律适用方向的关键;三是适用过程应当规范,这是发挥立法目的方法论意义与实现立法目的适用目标的重点。反观司法实践,法官在适用立法目的时出现了不规范现象,例

\* 华东政法大学政治学与公共管理学院特聘副研究员

基金项目:国家社会科学基金项目(20FYB021)、第 66 批中国博士后科学基金资助项目(2019M661446)

如：适用前提不清，立法目的被随意地运用到法律解释、漏洞补充等场景；在适用方式上，大量存在概念式、法条式、罗列式等非解释性适用；在适用过程中，立法目的解释姿态各异，适用逻辑被隐藏，论证方式较为简单；等等。因此，明确立法目的司法适用前提，确定立法目的司法适用方式以及规范立法目的司法适用过程，不仅有助于法官澄清法律含义，化解法律规范的僵化弊端；而且有助于法官养成依法裁判的法治思维，避免立法目的司法适用陷入武断与恣意的裁量。

为分析立法目的司法适用的现状，本文选取“工伤保险领域”的裁判文书为分析样本，原因在于《工伤保险条例》（以下简称《条例》）自2004年1月1日实施以来（2010年修正），一方面，由于过于苛刻的工伤认定标准将许多事故伤害排除在工伤范畴之外，不利于在工作中受到伤害的职工的权益保护，因此法院经常援引立法目的以引导法律适用，作出倾向于受伤职工权益保护的解释；另一方面，随着社会的快速发展，现有工作时间、工作形式、工作地点以及工作内容相比于传统工作模式都发生了较大改变，立法的滞后性明显，为此法院常援引立法目的弥补法律漏洞。

同时为便于理解，在展开分析之前，对“立法目的”与“立法目的条款”两者的关系予以简要阐明。一般认为，立法目的乃是立法者制定法律规范时赋予法律的真实意图，有时其是显性的，通过法律文本即可查得；有时则隐藏在法律规定的背后，需要借助其他论据才可查得。立法目的条款则是用来表述整个法律文本之目的的特定法条形式，是法定的立法目的，其辐射范围及于整个法律文本，是整个法律的精神与宗旨。<sup>①</sup>因此，两者存在“具体与抽象”的区别，即每一个法律规范都有自身具体的立法目的，而立法目的条款是以提取公因式的方式对这些立法目的进行的抽象化概括。由此可见，立法目的的范围涵盖立法目的条款，立法目的条款是法定的立法目的，但并非立法目的的唯一来源，一些隐藏在法律规定背后的立法目的，仍需要法官查明与具体化。实践中，法院有时也采用“立法精神”“法律精神”“立法意图”“立法原义”等表达立法目的。

## 二、立法目的司法适用中存在的问题

### （一）立法目的司法适用场景泛化

立法目的司法适用场景是指法官在何种情况下可以适用立法目的，其关乎立法目的司法适用的前提。按照方法论的要求，立法目的不能随意地进入司法裁判，只有当法律规范存在缺陷并且法官援引立法目的能够实质解决规范缺陷时才可适用。然而实践中，立法目的司法适用场景出现了泛化并导致了许多问题，表现为以下方面：

第一，法官将立法目的作为不确定法律概念具体化的依据时，容易突破概念的核心含义。以《条例》第14条工伤认定与第15条视同工伤所规定的“工作时间”“工作场所”“工作原因”“上下班途中”“非本人主要责任”“工作岗位”等概念最具代表性。“在具体化不确定概念时，不能放弃解释方法所能提供的论据，尤其要参考规范的目的。”<sup>②</sup>但是实践中法官援引立法目的解释不确定法律概念时，容易突破其核心含义。例如，在“中宁县人社局与蔡某等社会保障行政确认案”<sup>③</sup>中，根据《条例》第14条第3项与第6项规定，蔡某甲虽系履行单位赋予的管理职责而遭受被管

<sup>①</sup> 参见刘风景：《立法目的条款之法理基础及表达技术》，《法商研究》2013年第3期。

<sup>②</sup> 张青波：《法学理论：多维与整合》，法律出版社2016年版，第378页。

<sup>③</sup> 参见宁夏回族自治区中卫市中级人民法院（2018）宁05行终9号行政判决书。

理人员报复致死,其死亡原因与履行工作职责存在因果关系,但是事故应符合“工作时间”与“工作场所”的限定,而上下班途中只有遭到非本人主要责任的交通事故等才能认定为工伤。然而,法院根据《条例》第1条立法目的条款以及第14条的规定,认为工伤的核心条件是因工作遭受事故伤害,工作时间可以放宽到上下班期间,地点也可放宽到工作场所之外。

第二,法官将立法目的作为法律解释的引导方向时,能动性较强,价值导向明显。实践中,法官或者依据立法目的作出有利于职工权益保护的解释,或者运用立法目的进行价值宣示,或者将“符合立法目的”等语词作为判断法律解释是否妥当的依据,由此导致法律解释的能动性,价值倾向明显。例如,有的法院从《条例》立法目的出发,将提前上下班也解释为“上下班途中”;<sup>①</sup>有的法院认为工伤认定应遵循立法宗旨,对“死亡”作出有利于工伤职工的解释;<sup>②</sup>有的法院认为在无法确认交通事故当事人的责任时,负有工伤认定法定职责的社会保险行政部门应根据《条例》等法律法规的立法目的,秉持有利于劳动者权益保护原则作出是否构成工伤的认定。<sup>③</sup>

第三,法官将立法目的作为目的性扩张或限缩的依据时,未能正确扩张或限缩法律的文义。例如,将本应该限缩解释的条款进行了目的性扩张。在解释《条例》第15条第1项时,尽管《条例》的立法目的是保障受伤职工合法权益,但从规定的文义上看,“工作时间”“工作岗位”“突发疾病”“48小时之内经抢救无效死亡”事实上都是对视同工伤的限制。实践中,法院经常援引立法目的扩张解释,只要是在工作时间和工作岗位上发病,即便回家后病情加重,经抢救无效48小时内死亡也视同工伤。<sup>④</sup>法院忽视了“突发疾病”应具备紧急性和严重性等特征,将众多身体存在疾病或慢性病的职工都纳入视同工伤的范围之内。<sup>⑤</sup>

第四,法官将立法目的作为利益衡量的标准时,呈现出立法目的层次不清、衡量标准不明等问题。利益衡量有助于改变概念法学的线性思维,通过不同利益之间的衡量取舍来论证裁判的妥当性。但实践中,法官适用立法目的层次不明,无法辨识所依据的立法目的层次。例如,在“毕节市人社局与林文云行政确认案”<sup>⑥</sup>中,法院完整援引《条例》第1条立法目的条款,指出在我国法律对自然人死亡标准没有明确规定的情况下,从保障职工合法权益和分散用人单位工伤风险的立法目的和宗旨考虑,应当对死亡这一概念作出有利于工伤职工的有利解释。事实上是保障工伤职工权益的立法目的在引导法律解释。

第五,法官将立法目的作为漏洞补充的工具时,不区分法律漏洞类型而导致漏洞填补方法缺乏针对性。实践中,法院有时在不顾及法律体系、不区分系因法律规定不明或自始存在漏洞等前提下,就推定法律存在漏洞。例如,在死亡判断标准上,临幊上存在“脑死亡”与“心肺死亡”两种

<sup>①</sup> 参见四川省宜宾市翠屏区人民法院(2017)川1502行初112号行政判决书。

<sup>②</sup> 参见贵州省毕节市大方县人民法院(2018)黔0521行初267号行政判决书。

<sup>③</sup> 参见江苏省连云港市中级人民法院(2017)苏07行终229号行政判决书。

<sup>④</sup> 参见河南省南阳市宛城区人民法院(2019)豫1302行初18号行政判决书。

<sup>⑤</sup> 事实上有关《工伤保险条例》第15条第1项规定如何正确理解与把握,2016年湖南省人民政府法制办公室专门向国务院法制办公室去函请示,国务院法制办公室社会管理司又将其转由人力资源和社会保障部提出意见。人力资源和社会保障部法规司2016年5月20日作出《关于如何理解〈工伤保险条例〉第十五条第一项的复函》,从立法本意、利益衡量等角度建议对《工伤保险条例》第15条第1项视同工亡的理解和适用,应当严格按照工作时间、工作岗位、突发疾病、径直送医院抢救等四要件并重,具有同时性、连贯性来掌握。

<sup>⑥</sup> 参见贵州省毕节市中级人民法院(2019)黔05行终148号行政判决书。

标准,前者通常以医院的诊断记录为准,后者以医院出具的《居民死亡医学证明(推断)书》为准,在证明时间上,前者通常早于后者。按照《中华人民共和国民法典》第 15 条规定,自然人的死亡时间应以死亡证明记载的时间为首要认定标准,但有其他证明足以推翻死亡证明上记载时间的,以该证据证明的时间为准。国家卫生计生委、公安部、民政部《关于进一步规范人口死亡医学证明和信息等级管理工作的通知》也规定:“人口死亡医学证明是医疗机构出具的,说明居民死亡及其原因的医学证明,签章后生效”。死亡证明一般应以医院出具的《居民死亡医学证明(推断)书》为准,但实践中,为满足职工突发疾病 48 小时内死亡这一视同工伤标准,以及规避因 48 小时严格规定所导致的伦理困境,法院通常以“脑死亡”时间推翻“心肺死亡”,即排除《居民死亡医学证明(推断)书》的时间。

### (二)立法目的司法适用方式不清

立法目的司法适用方式是指法官如何获取立法目的、阐释立法目的以及将立法目的具体化的方法。根据实践梳理,立法目的适用方式呈现出粗疏化样态,法官多是在裁判理由中简单地援引或者将其用于价值宣示,旨在说明法律制定的目标、效果,对其具体含义不加以回应。与此同时,法官获取立法目的方式较为单一,并且容易假借立法目的之名行违背立法目的之实。

第一,法官适用立法目的方式较为简单,呈现出非功能化适用。(1)概念式适用。概念式适用是指法官仅在裁判理由中援引“立法目的”四个字,对于立法目的是什么以及立法目的如何与具体案件相结合,法官惜字如金,不做过多解释。例如,在“蓝天浮法玻璃股份有限公司与兰州市人社局等行政复议案”<sup>①</sup>中,法院认为原告郭某在上班途中发生道路交通事故,因该事故成因无法查清,事故责任无法认定,被告兰州市人社局进行调查核实后,根据本案事实和《中华人民共和国行政诉讼法》第 71 的规定,认定郭某为工伤,事实清楚,适用法律正确,符合《条例》的立法目的。(2)法条式适用。法条式适用是指法官在裁判理由中明确援引的立法目的,通常以完整援引立法目的条款或部分援引立法目的条款为表征,但是援引的立法目的与裁判说理具有割裂感,无法断定对裁判说理的贡献。例如,在“新泰公司与信丰县人社局等劳动社会保障案”<sup>②</sup>中,法院认为赖红生在工作场所因为工作原因而受伤,信丰县人社局认定为工伤,符合《条例》第 1 条“为了保障因工作原因遭受事故伤害或者患职业病的职工获得医疗救治和经济补偿”的立法目的。(3)罗列式适用。罗列式适用是指法官在裁判理由中援引多部法律法规的立法目的,但是它们如何引导法律解释以及有效地勾连与法律规范的关系,运用逻辑并不清晰。例如,在“琼海市人社局等与昆仑公司工伤认定案”<sup>③</sup>中,法院完整地援引《条例》第 1 条与《工伤认定办法》第 1 条规定,指出人社局在适用《条例》与《工伤认定办法》时,应当根据立法目的去理解其中的具体规定。人社局不予以认定工伤的决定,违背查明的事实,不符合保障职工合法权益的立法目的。

第二,法官在解释立法目的时,容易假借立法目的之名,行违背立法目的之实。在工伤保险案件中,有关时限的立法目的解释最为明显。《条例》第 20 条第 1 款规定“社会保险行政部门应自受理工伤认定申请之日起 60 日内作出工伤认定的决定”,其中“应当”属于强制性的“应为模式”,即行为主体在法定期限内必须作为,其立法目的是避免行政机关故意拖延办理,尽快实现对受伤

<sup>①</sup> 参见甘肃省兰州铁路运输中级法院(2017)甘 71 行初 153 号行政判决书。

<sup>②</sup> 参见江西省赣州市龙南县人民法院(2019)赣 0727 行初 23 号行政判决书。

<sup>③</sup> 参见海南省第一中级人民法院(2017)琼 96 行终 34 号行政判决书。

职工权益的保护。然而,在“长沙某林间文化传播有限公司与长沙市人社局工伤认定案”<sup>①</sup>中,法院指出市人社局受理胡某的工伤认定申请后,向某公司送达了工伤认定协助调查通知书,以保证该公司的举证权利,但该公司一直没有回复,符合工伤保险法律规定的立法目的,由此耽误时间导致作出工伤认定决定超期,属于具有正当理由。事实上,法院是假借立法目的纵容行政机关违法,为行政机关程序违法寻找借口。

第三,法官获取立法目的方式较为单一,以援引立法目的条款为主。由于立法目的条款直截了当地规定了整部法律的目的,因此成为法院查找立法目的最主要的规定。实践中仅有少数法院在立法目的条款之外,通过梳理立法史来发现立法目的。例如,在“河南鑫源生物科技有限公司与李小玲劳动和社会保障案”<sup>②</sup>中,法院认为《条例》取消了原来《企业职工工伤保险试行办法》对上下班途中规定时间和必经路线的限制,上下班途中工伤认定的范围也在逐步扩大。从立法目的、法律的变化及条文内容来看,应将上下班途中理解为以上下班为目的的途中。

### (三)立法目的司法适用过程简单化

立法目的司法适用过程是指法官如何将立法目的融入司法裁判之中,即法官将立法目的与其他法律规范相结合构筑裁判前提以及运用立法目的进行法律推理与论证等过程。但立法目的缺乏规范性构造,法官在解释立法目的时存在不同的解释姿态,导致对立法目的的解读不同,并影响到法律推理前提的确定性。同时,立法目的的嵌入式适用,致使其与法律规范相脱离,其适用逻辑被隐藏,其自身正当性的证成被忽视,最终沦为裁判说理可有可无的点缀与修饰。

首先,法官在解释立法目的时,由于立法目的客观性不足,因此法官在解释过程中容易产生不同的解释姿态,导致多重解读。其中,对视同工伤的立法目的解释最为典型。有的法院采用克制解释立场认为,视同工伤本就是考虑了工作时间、工作岗位上突发疾病可能是与工作劳累、紧张等因素有关,应严格审查工作时间、工作岗位、突发疾病、径直送医、48小时内死亡等各要件是否同时具备并具有连贯性,缺一要件或这一过程出现断裂即不能构成视同工伤的情形。<sup>③</sup>有的法院则采用能动解释立场认为,突发疾病是否发生在工作时间、工作岗位上,在无充足证据证明的情况下,根据工伤保险倾向于保护职工合法权益的原则,应当作出有利于职工的解释,对于突发疾病时是在从事本职工作的,应该视同工伤。<sup>④</sup>

其次,法官采用立法目的进行法律推理时,由于立法目的难以与法律规范相关联,因此立法目的适用逻辑被隐藏。例如,在“赖真友与汇通公司工伤保险待遇案”<sup>⑤</sup>中,关于被告应当承担的责任是补足工伤保险待遇的差额还是全额支付工伤保险待遇,法院首先完整援引《条例》的立法目的,然后援引《四川省人民政府关于贯彻工伤保险条例的实施意见》第10条规定,指出原告在上班途中发生交通事故所受损伤已被劳动保障行政部门认定为工伤,并从肇事方获得了相应的赔偿。根据以上规定,原告无权要求被告全额支付工伤保险待遇,被告只应承担补足工伤保险待遇的责任。显然指引法官作出裁判的依据是该实施意见,立法目的难以与法律规范相关联。

<sup>①</sup> 湖南省长沙市芙蓉区人民法院(2018)湘0102行初187号行政判决书。

<sup>②</sup> 参见河南省焦作市解放区人民法院(2018)豫0802行初84号行政判决书。

<sup>③</sup> 参见陕西省渭南市中级人民法院(2019)陕05行终125号行政判决书。

<sup>④</sup> 参见河南省南阳市宛城区人民法院(2019)豫1302行初18号行政判决书。

<sup>⑤</sup> 参见四川省绵阳市中级人民法院(2017)川07民终1449号民事判决书。

最后,法官运用立法目的说理论证较为粗疏,裁判文书的论证模式出现了模板化。实践中,立法目的论证模式多表现为“立法目的+案件事实+法律规范”样式,呈现出“嵌入式”样态。与此同时,这些粗疏化的论证模式又被相互模仿,呈现出论证模板化的问题。例如,在交通事故中无法查明受伤职工是否负主要责任的情况下,出现了一批相似的论证模式,即法院首先援引《条例》第1条;其次对该立法目的作相同的复述;再次指出作为执行《条例》的社会保险行政部门,在法律法规没有明确规定情况下,应当按照法律法规的立法目的,秉持有利于职工权益保护的原则作出工伤认定;最后认为在没有证据证明受伤职工责任形式的情况下不予以认定工伤,相当于推定其负事故主要责任,作出不利于受伤职工的工伤认定决定不符合《条例》的立法目的。<sup>①</sup>

### 三、以类型化方式明晰立法目的司法适用前提

基于方法论视角,司法裁判是以法律规范(法律规则)为依据的,而法律文本(法律条文)是法律规范(法律规则)的具体载体与表现形式。<sup>②</sup>法律规范构成司法裁判的逻辑起点,只有在法律规范存在缺陷时,法官才可适用立法目的。立法目的适用场景的类型化划分,事实上秉持了立法目的司法适用的问题导向,强调了不同场景下立法目的应该如何规范化适用。

#### (一)在法律文本存在复数解释时援引立法目的以引导法律解释

教义学视角下的法律适用,建立在“价值中立”的法律解释基础之上,其以揭示法律规范的语言学含义为重点,将凝结于法律规范内的价值通过演绎推理的形式予以展现。但是,制定法的语言有时存在不准确性,法律概念与法条含义存在多义、模糊不清等问题,并且随着时间变化存在意义的流变性,因此法律文本存在复数解释的可能,这为立法目的进入司法适用提供了契机。

首先,法官在法律文本存在复数解释时援引立法目的,是在文义射程内选择最符合立法目的的解释结论。通常情况下,法律文本含义是立法目的最直接的表达,落实法律规定不仅是实现立法目的最简单的方法,而且是维护法律权威、实现意义安定的最有效方式。只有当法律文本语义模糊出现多种解释时,法官才可借助立法目的来判断何种解释结论更符合法律的规范含义、契合立法者的价值目标。法官依据立法目的选择解释结论,事实上是按照立法者在法律规范中所预设的价值判断与目标效果来澄清法律文义,其本质乃是在法律文本所衍生的多种含义中选择一种。按照法律解释始于文义并终于文义的基本要求,依据立法目的做出的选择,其语义范围并未超出文本射程,具有实现立法原义、限制能动解释以及规避法官造法的方法论意义。

其次,为选择最符合立法目的的解释结论,法官应运用主观目的解释方法。“在法律适用中能够实现两种调整意志,即立法机构(‘立法者’)与法律适用者(特别是法官)的意志。此外,不存在其他的(‘第三种’)意志。”<sup>③</sup>所以,法律解释存在立法者意志与解释者意志二元目标之分。前者以查明法律规范中包含的立法者评价为目标,主要采用主观目的解释方法;后者是立足语境的意图重构,即以法官为中心的法律解释模式,以客观目的解释方法为代表。相比而言,前者更符

<sup>①</sup> 参见江苏省连云港市中级人民法院(2017)苏07行终228号行政判决书;甘肃省高级人民法院(2018)甘行终368号行政判决书。

<sup>②</sup> 参见孔祥俊:《法律解释与适用方法》,中国法制出版社2017年版,第507页。

<sup>③</sup> [德]伯恩·魏德士:《法理学》,丁晓春等译,法律出版社2013年版,第308页。

合宪法设定的民主形式,亦是实现法秩序统一的有效方式。主观目的解释方法将符合立法目的、实现立法目的等作为解释目标,从文义、体系、历史等形式性论据探究立法者意志,是立足制定法文本以及规范体系的解释路径,有助于限制法官的主观解释与自由裁量,尤为防止法官假借立法目的解释之名来贩卖自己的目的,从而实现对法律解释结果的有效监督。

最后,在运用主观目的解释方法时,法官仍需要遵守法律解释方法之间适用顺位的要求。尽管法律解释方法之间的适用顺位至今尚未定论,但这并不意味着法官可以随意不受限制地使用主观目的解释方法。(1)按照法律解释明晰性原则,<sup>①</sup>法律文本乃是立法目的的直接表达,亦是维护法律权威最有效的方式,在文义解释能够解释清楚的情况下,不应引入立法目的。例如,对“工作时间”“工作场所”等不确定法律概念的解释,根据概念的常义以及经验法则就可判断其核心内涵,而强行引入立法目的,扩大或者限缩概念的内涵与外延,则可能违背立法原意。事实上,这在指导案例40号“孙立兴诉天津新技术产业园区劳动人事局工伤认定案”中就已经明确,在解释“工作场所”“工作原因”等不确定法律概念时,需要从法律概念的常义出发,借助生活常识、经验法则加以判断。由此可见,即便法律解释存在复数解释时,也应该坚持语言学解释优先规则。(2)在无法获知立法目的或者立法目的明显不合时宜时,法官可根据案件事实,考量社会效果,采用客观目的解释方式重构立法目的,进而依据重构的立法目的确定法律的文本含义。

## (二)在涉及不同利益取舍时借助立法目的构建利益衡量标准

与法律规范存在复数解释时法官援引立法目的探寻最符合立法目的的解释结论不同,立法目的介入利益衡量的前提是解决法律适用中不同利益之间的冲突问题。事实上,法律适用中存在广泛的利益衡量:一是由于法律自身存在不同的立法目的层次,如直接目的、间接目的,首要目的、次要目的,而不同立法目的背后实质是不同利益的博弈。法律适用中优先保护何种立法目的,需要法官进行利益衡量。二是为妥当地解决案件,法官在适用法律时通常会考量各种因素,对当事人利益关系做出比较衡量。而为了实现在法秩序框架内的衡量,确保利益衡量符合立法原义,立法目的为法官提供了判断依据。

其一,法官应先梳理立法目的的层次,辨析立法的直接目的与间接目的。事实上,任何行为所欲达成的目的均有层次性,立法目的条款也当然蕴含了直接目的与间接目的等目的层次。其中,直接目的是指不经过中间环节即可达成的目标结果,是具体目的,也是立法者所要最先实现的目标,是立法的最直接、最强有力的动因;而其他目的则是直接目的所要达成的目标,为间接目的。<sup>②</sup>直接目的是法律适用最先达成的目的,也是实现间接目的的手段。“在立法目的的各个层次之间有一种递进关系,实现一个目的是为了实现另外的目的和更大的目的。一环连一环,形成一个目的链条。”<sup>③</sup>以《条例》第1条立法目的条款为例,“为了保障因工作遭受事故伤害或者患职业病的职工获得医疗救治与经济补偿”,属于直接目的,而“促进工伤预防和职业康复,分散用人单位的工伤风险”则是间接目的。不难判断,工伤保险制度的核心是构建一种社会性风险分担机制,当职工因工作原因受到伤害时,通过工伤保险基金支付一定补偿,既能实现受伤职工权益保护,又能分散用人单位支付负担。但是在介于认定与否定工伤的平衡点上,若认定工伤有利于受

<sup>①</sup> 参见陈坤:《重申法律解释的明晰性原则》,《法商研究》2013年第1期。

<sup>②</sup> 参见刘风景:《立法目的条款之法理基础与表述技术》,《法商研究》2013年第3期。

<sup>③</sup> 袁俊山:《立法目的刍议》,《法治论丛》1993年第1期。

伤职工权益保护，则会增加用人单位经济负担；而若不认定工伤，则又必然不利于受伤职工权益保护，但能减轻用人单位的经济负担。因此，在是否认定工伤问题上，应本着《条例》直接目的，将保护受伤职工的权益作为首要目的，作出有利于职工的倾向性解释，适当牺牲用人单位的利益。

其二，法官在进行利益衡量时，应细分利益类型，借助立法目的构造衡量标准。利益衡量实际上是法官处理案件时的一种价值判断，其基本操作规则乃是“实质判断加上法律根据”，<sup>①</sup>即法官对各种利益比较、权衡与取舍后，辅之以法律规范支撑裁判结论的正当性。而为使利益衡量过程可回溯与监督，应尽量选择可识别的衡量标准。一方面，立法目的内含了立法者的价值评价与目标设定，其是法律适用的方向与效果保障；另一方面，立法目的是客观存在并可查找的，法官可将立法目的作为利益取舍的标准。其中就利益类型而言，有的属于同质利益，可以在数值上进行量化，何种利益有利于立法目的最大化的实现，便可优先予以保护。有的则属于异质利益，利益之间缺乏可比较性，也没有可以度量的标尺，具有不可公度性，因此如何架构异质利益之间的衡量桥梁，找寻到可供衡量的有效标准，是发挥利益衡量作用的关键。事实上，立法目的蕴含了基本的社会共识、经验法则以及公众朴素的正义认知，为不同利益划分出相对顺位：生命利益大于健康利益，健康利益大于财产利益，生命利益不分高低，财产利益可以按照价值区分高低。<sup>②</sup>此外就利益主体而言，法官亦可依据立法目的判断出法律对何种利益主体保护的倾向性。例如，在交通事故引发的工伤保险案件中，法院认为不能机械地理解事故责任无法认定就应由职工承担举证不能的后果，《条例》的立法目的是保护弱者（职工）的合法权益，并无法律法规明确规定由职工对无法进行事故责任认定不能提交事故认定书的情形承担举证不能的责任。<sup>③</sup>

### （三）在法律存在漏洞时运用立法目的进行漏洞补充

按照法治基本要求，法官不能随意进行漏洞补充。一方面，与狭义的法律解释探寻法律规范的可能文义不同，漏洞补充乃是在法律未予规定的情况下，法官为解决个案创造性地适用法律，裁判依据的妥当与否，直接关系到裁判结论的可接受性；另一方面，漏洞补充过程，也是法官价值判断与利益衡量的过程，缺少价值或目的的指引，漏洞补充容易成为法官肆意创造的环节。作为法律的内在灵魂与价值内核，立法目的为法官漏洞补充提供了方向指引与效果保障。

首先，准确识别法律漏洞类型，是法官采用立法目的进行漏洞补充的前提。由于法律漏洞的认定标准带有裁量性，填补方式具有创造性，因此法官必须审慎地识别法律漏洞。只有那些明显不完整或不清楚的“规范漏洞”、立法者未予评价的“法律漏洞”、法律冲突情形下的“冲突漏洞”，以及法律对某一领域完全没有规定的“法漏洞或领域漏洞”，<sup>④</sup>法官才能援引立法目的进行漏洞补充。而对于那些立法者刻意不做规定，或者依据法律体系即可推断出完整意义的规定，则不可认定为存在法律漏洞。例如，在上下班途中发生的交通事故无法认定责任形式的情况下，受伤职工是否符合《条例》第14条第6项规定的“在上下班途中，受到非本人主要责任的交通事故”，法院通常认为在法律法规没有明确规定的情况下，应当按照《条例》的立法目的，秉持有利于劳动者权益保护的原则，作出工伤认定。事实上，法律条文已经明确载明“非本人主要责任”，按照通常

① 梁慧星：《裁判的方法》，法律出版社2017年版，第292页。

② 参见梁上上：《利益衡量论》，法律出版社2016年版，第85～90页。

③ 参见湖南省常德市武陵区人民法院（2017）湘0702行初118号行政判决书。

④ 参见[德]伯恩·魏德士：《法理学》，丁晓春等译，法律出版社2013年版，第351页。

含义解释规则与明示其一排斥其他解释规则很容易判断,本人主要责任语义射程仅包括全部责任和主要责任两种类型,像“同等责任”“次要责任”“无法认定责任事故”的情形并不属于“本人主要责任”的类型。此种情况下法官援引立法目的实质上是在引导法律解释,而非漏洞补充。

其次,区分制定法内法律补充与制定法外法律续造,是法官合理运用立法目的进行漏洞补充的关键。所谓的制定法内法律补充,是指法官可以在现行制定法中寻得补充之条文,而制定法外法律续造则需要法官跳出现行制定法条文的限制,重构裁判依据。制定法内法律补充通常采用类推方法填补漏洞,即依托制定法体系内的其他调整类似问题的法律规定,将具有不同事实构成前提的法律规范适用到类似的、没有规定的事态情况;有时也采用目的性限缩或扩张方法来限制或扩张条文含义。在类推方法的运用中,法官应秉持类似案件类似处理的基本法理,通过对可适用规范之立法目的的揭示,建立可供比附援引的共通原则,并可采用立法目的与其他法律规范相结合的方式夯实裁判前提。而使用目的性限缩或扩张方法时,法官应以确定的立法目的为前提,即立法目的应该层次清楚、内容明确,不能概括适用立法目的条款。例如,法院在进行目的性限缩时,“必须将原文所涵盖的类型,加以审视,分合乎规范意旨之类型,与不合乎规范意旨之类型,而后依限缩的剔除作用,将不合乎规范意旨部分的类型,排除在该法律的适用范围之外,其补充的过程始告完成”。<sup>①</sup>制定法外法律续造又称为法官造法,主要存在于“法漏洞或领域漏洞”等情境,是指法官站在立法者角度运用一些辅助性资源构建裁判依据。虽然“法漏洞或领域漏洞”迫使法院频繁地超越现行法律规定,但这并不表示在对法律漏洞进行补充的时候,允许法官“超越”现有的法律价值标准。故法官在法律续造时,应以立法目的条款所载明的价值与目标,或者历史上立法者所表明的立法意图作为构造裁判依据的基础,并援引“法伦理原则”“事物本质”、生活关系的“本质”、“客观—逻辑”解释标准、“类型”和意义不断变化的“法律思想”等作为辅助性论据,以论证裁判依据的妥当性。<sup>②</sup>

#### 四、通过精细化的法律解释确定立法目的司法适用方式

实践中,法官对立法目的概念式、法条式、罗列式、转述式适用,呈现出了非解释性适用样态,即法官不对立法目的具体含义进行回应,只是简单地将立法目的嵌入到裁判理由中。事实上,如果法官未能清晰阐释立法目的,确定立法目的的具体含义,那么混沌不清、含义不明的立法目的,不仅无法指引法律适用方向,而且难以发挥构建利益衡量规则以及弥补法律漏洞的功能。因此,应该摒弃非解释性适用方式,通过精细化的解释作业,获得清晰的立法目的。

##### (一)解释性适用是明确立法目的的基础方式

解释性适用方式是指法官在适用立法目的时对立法目的的具体含义予以阐释,借助不同的解释方法,用一般能够理解的方式呈现立法目的的具体内容,指出该种情境下法律规范的立法目的是什么的适用方法。相较于非解释性适用方式,解释性适用方式客观展现了法官探寻立法目的的过程,有效排除了法官的价值偏好与能动倾向,由此成为确定立法目的的基础方式。

第一,立法目的具有不同层次,法官需要采用解释性适用方式区分直接目的与间接目的。当

<sup>①</sup> 杨仁寿:《法学方法论》,中国政法大学出版社2012年版,第201页。

<sup>②</sup> 参见[德]伯恩·魏德士:《法理学》,丁晓春等译,法律出版社2013年版,第374~375页。

下在法律文本中设置立法目的条款已经成为我国立法共识,但是立法目的条款有的累赘冗杂,法官概括援引立法目的条款缺乏针对性。非解释性适用方式多是借助立法目的条款进行价值宣示,其适用方式忽视了立法目的层次性以及作为直接目的的手段与所欲达成的间接目的之区分,有时也不顾及法律规范的具体目的,内容空洞,应当摒弃。

第二,立法目的过于抽象宏观,法官需要采用解释性适用方式予以具体化。实践中,部分立法目的条款过于抽象宏观,引导效果较差,导致立法目的本身存在争议性。如果立法者在立法目的上无法达成一致,甚至出现矛盾的立法目的,那么立法目的条款的价值将会被大大削弱,也容易导致一些看似不重要但对法律解释发挥实质作用的立法目的被忽略。例如,在《中华人民共和国民法总则》制定过程中,关于民法的立法目的包括哪些,立法过程中存在不同观点。有学者认为,民法的立法目的只有一个,就是保障民事主体的民事权益;也有学者认为,包括调整民事关系、维护社会秩序;还有学者认为,还应包括维护人的自由与尊严、增进人民福祉。<sup>①</sup>因此,对于法律规范具体承载的立法目的,需要解释性适用方式进行具体化。

第三,立法目的具有隐匿性,法官需要采用解释性适用方式进行揭示。鉴于立法技术等原因,立法者不会在每个法律规定中都表述立法目的,它们往往隐匿在法律规定背后,需要法官借助立法史、法律体系、法律精神等阐明。在法解释学看来,任何文本的理解必然涉及两种因素:作为意义载体的文本以及文本所处的语境。其中,解释语境并不限于狭小的上下文,“而是对正确理解文本的含义具有背景意义的事物。因此,它不仅可能有一个漫长的时间维度,而且可能有一个广泛的空间维度”。<sup>②</sup>例如,“视同工伤”规定的立法本意是把一些可能与工作原因相关联的突发疾病、特殊伤害等纳入工伤认定中,属于例外认定工伤的情形,其是将“病”与“伤”等同,两者本应属于不同的法律规范和政策的调整范畴,“病有所医”主要是通过医疗保险予以保障,而疾病应不属于《条例》保护的范围,<sup>③</sup>故应坚持例外从严解释原则。结合条文自身与上下文规定,一方面,立法者在“视同工伤”的规定中设置了不同条件限制,目的便是避免无限制地扩大工伤保险的范围;另一方面,《条例》第14条工伤认定有兜底性规定,而《条例》第15条“视同工伤”只明确规定3种类型,且没有兜底性规定,可以推断出立法者严格认定“视同工伤”的态度。

## (二)体系论据为法官解释立法目的提供文本内依据

实践中,一方面,由于立法目的通常隐匿在条文背后,法律文本所载明的文义,与立法者真正意图可能存在差异;另一方面,即便存在立法目的条款,也会因其层次不清、高度抽象等特点,辐射效应无法及于解释对象,因此法官在解释法律规范的立法目的时需要参照其他体系论据。德国法学家魏德士指出,体系解释之体系在不同的意义上被使用,“一方面用于对法律材料进行形式上的划分。人们称之为外部的、形式的秩序体系。另一方面就是按照人们追求的、协调的价值结构所形成的法律规范内部秩序。自菲利普·赫克以来,人们就将其称为‘内部体系’”。<sup>④</sup>由此可见,体系解释可以借助外部体系与内部体系两种方式获知立法目的。

首先,法官借助形式化的外部体系推断法律规范的立法目的。外部体系搭建起了不同规范

<sup>①</sup> 参见李适时主编:《中华人民共和国民法总则释义》,法律出版社2017年版,第6页。

<sup>②</sup> 张志铭:《法律解释学》,中国人民大学出版社2015年版,第63页。

<sup>③</sup> 参见金丽:《如何理解48小时内抢救无效死亡视同工伤》,《中国审判》2009年第4期。

<sup>④</sup> [德]伯恩·魏德士:《法理学》,丁晓春等译,法律出版社2013年版,第318页。

之间的逻辑关系,即不同规范按照时间前后、位阶高低、部门法类别等秩序化安排,为法律解释提供理解语境。具而言之,(1)根据法律条文的位置、上下文、法条标题等文本依据判断法律规范的立法目的。例如,法院在解释《条例》第35条职工因公致残被鉴定为一级至四级伤残的,是否可以解除或终止劳动关系时,参照《条例》第36条规定指出,《条例》只赋予了五至十级工伤职工可以主动提出解除劳动合同的权利,对于一至四级工伤职工并无明确,从立法目的体现,一至四级工伤职工劳动关系不得解除或终止。<sup>①</sup>(2)参照不同的法律规定,根据不同法律的位阶关系获得立法目的。例如,有的法院认为,我国工伤保险法律法规体系事实上是由《中华人民共和国社会保险法》(以下简称《社会保险法》)、《条例》,以及包括国务院社会保险行政部门、最高人民法院在各自职权范围内所制定的有关工伤保险的规定等共同构成的。<sup>②</sup>所以在解释“上下班途中”时,有的法院亦参照低位阶的《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》,认为上下班途中除考量合理路途外,还需要参照上下班合理时间因素,职工擅自离岗系对单位利益的损害,若将其视同为正常下班,并让单位承担该有害行为所带来的风险,显然对单位缺乏公平。<sup>③</sup>(3)结合法律规范冲突规则,排除不符合立法目的的规范适用。例如,第三人侵权导致工伤的,《云南省〈工伤保险条例〉实施办法》规定工伤保险待遇统一采用“补足”方式核付,法院认为其增加了对职工享受工伤保险待遇的限制,且不符合《社会保险法》《条例》等法律、行政法规的立法目的,导致工伤亡职工以及近亲属依法享有的获得工伤保险待遇的权利受到了减损。根据《中华人民共和国立法法》第82条第5款的规定,结合上位法优于下位法的原则,社会保险经办机构应当优先适用《社会保险法》《条例》等上位法的规定。<sup>④</sup>

其次,法官通过蕴含价值判断的内在体系探寻立法目的。“在以法律为主要法源的法域中,法秩序不仅是外部一致、透明的法律规则的集合,基于权利平等的要求,它们也是价值判断尽可能没有矛盾的内在体系,是‘目的性’和‘价值性’的法律原则体系。”<sup>⑤</sup>(1)根据立法目的的传递性,获知立法者一贯的目的。在法规范体系中,下位法所服务的法律目的及其背后的法伦理都是以上位法为依据,上下位法之间的立法目的亦存在层级的融贯。(2)结合法律原则进行判断。事实上,以法律原则为主要架构的内在体系与法律规范的立法目的具有天然关联,存在相互支持与证立。一方面,法律原则的价值追求是立法目的的具体化,如弱者保护原则与保护受伤职工的合法权益的立法目的相契合。另一方面,法律原则亦可发挥指导立法目的适用的效果,如法院在分析侵权损害赔偿和工伤保险补偿的关系时指出,两者在立法目的、请求权基础等方面均有不同,当事人获得的两种赔偿既不违反侵权损害赔偿的“填平原则”、也不属于盈利,并无不当。原审法院依据司法解释与工伤保险的立法精神,保护了因公受伤个人的合法权益,并不违反民法公平原则。<sup>⑥</sup>

### (三)立法背景资料为法官查找立法目的提供文本外依据

德国法学家拉伦茨指出:“假使依一般或法律特殊的语言用法获得的字义、依法律的意义脉

① 参见湖南省常德市武陵区人民法院(2017)湘0702民初1400号民事判决书。

② 参见江西省南昌铁路运输中级法院(2017)赣71行终28号行政判决书。

③ 参见广东省东莞市中级人民法院(2016)粤19行终131号行政判决书。

④ 参见云南省昆明市五华区人民法院(2019)云0102行初41号行政判决书。

⑤ [奥]恩斯特·A.克莱默:《法学方法论》,周万里译,法律出版社2019年版,第64页。

⑥ 参见吉林省高级人民法院(2015)吉民提字第23号民事判决书。

络,或依法律基本的概念体系所得的解释结果,仍然包含不同的解释可能性,就会发生下述问题:何种解释最能配合立法者的规定意向或其规范想法。由此就进入解释的‘历史性’因素。”<sup>①</sup>历史解释又称为法意解释或沿革解释,是借助立法史留存下的历史资料来探明立法者的真实意图,进而确定法律真实含义的一种方法。在解释姿态上,历史解释坚持“立法原意说”,即通过历史事实来证成立法目的的内容,依托历史资料还原回溯立法者真实意图。那些记载立法过程中立法者价值判断或者目标设定的书面资料,具有公开的“证据品格”,可为法官解释立法目的提供参照。

1. 法官可通过公开的法律制定史查找立法目的。法律制定史呈现给社会的是法律从无到有或者修改与废止的历程,蕴含众多事实性信息,是立法目的的原始档案。在我国,“关于《××法(草案)》的说明”集中体现了一部法律制定或者修改的目的,是法官查找立法目的的重要场所。

2. 立足我国一元两级多层次的立法格局,同一领域的上下位法之间,其立法史均为法官查找立法目的提供参考资料。例如,在认定上下班的路线问题上,有的法院指出《条例》取消了原来《企业职工工伤保险试行办法》对上下班途中规定时间和必经路线的限制,上下班途中工伤认定的范围也在逐步扩大。从立法目的、法律的变化及条文内容来看,应将上下班途中理解为以上下班为目的的途中。<sup>②</sup>

3. 基于我国曲折的法治建设之路,大量存在授权立法与先行立法的情况,一些位阶较低、不符合实际、粗糙原则性立法逐渐被取代,相关法律的新旧变化亦是立法背景资料。例如,工伤职工医疗费承担问题,有的法院指出,1953年国务院公布的《劳动保险条例》作为我国第一部保险条例,确立的一个基本原则就是职工不承担任何医疗费。目前该条例并未明文宣告失效。《条例》第29条没有规定不符合目录的医疗费由谁承担。如果《条例》没有规定,就可适用与之具有相同立法目的的1953年的《劳动保险条例》。<sup>③</sup>

4. 法律草案、不同审议阶段审议稿、审议报告、征求意见说明、听证会论证会情况记录等公开资料,也是法官寻找立法目的的有效来源。“法律产生过程中积累的各种立法材料为法律的目的提供了发生史线索。如果这些法律制定之前记载相关考虑的材料当中表达了多数公认可的正义观念和法律政治目标,则将它们作为选择某一种解释的重要论据来考虑即可认为是正当的。”<sup>④</sup>

5. 其他一些记载立法理由的资料,亦可为法官查找立法目的提供帮助。例如,全国人大法工委研究室、国务院法制机构等相关法律法规起草机构经常组织编写一些法律释义性著作、立法资料选编,其中记载了不少重要的立法理由,也是法官查找立法目的的来源。<sup>⑤</sup>

## 五、采用多元化的法律方法规范立法目的司法适用过程

基于过程论视角,法律适用并非机械的三段论推理,而是呈现出解释、推理与论证等不同阶

---

① [德]卡尔·拉伦茨:《法学方法论》,陈爱娥译,商务印书馆2003年版,第207页。

② 参见湖南省怀化铁路运输法院(2019)湘8603行初268号行政判决书。

③ 参见安徽省安庆市宿松县人民法院(2015)松民一初字第00155号民事判决书。

④ [德]齐佩利乌斯:《法学方法论》,金振豹译,法律出版社2009年版,第72页。

⑤ 参见王云清:《立法背景资料在法律解释中的功能与地位——英美的司法实践及其对中国的镜鉴》,《法学家》2019年第1期。

段。因此,以立法目的司法适用的不同阶段为切入点,借助多元化的法律方法规范立法目的适用过程,是实现立法目的司法适用目标和提升立法目的司法适用效果的关键。

### (一)遵循克制解释立场规制立法目的解释的主观性

实践中,由于立法目的条款包含“促进社会和谐稳定”“弘扬社会主义核心价值观”等评价性不确定法律概念,如果法官解释立场与解释路径不一致,那么极易出现复数解释结果,导致同案不同判,因此就要求法官采取克制解释的立场,关注法律规范在司法决策中的作用,尽量做符合立法原意的解释活动。这种克制解释立场对捍卫法律意义客观性、维护法律权威与法秩序统一具有重要意义。事实上,立法者在制定法律之时便为法官提供了一套行之有效的解决法律争议的方法与规则,法官的基本任务便是借由这些方法实现立法者所预设的价值。例如,《意大利民法典》第12条第1款规定:“在适用法律时,只能根据上下文的关系,按照语句的原意和立法者的意图进行解释,而不能赋予法律另外的含义”。所以只有当法官遵循客观解释路径、采用客观解释方法时,这些蕴含着不确定、价值评价的立法目的才会显现出相对明确的含义。

其一,法律文本乃是法官阐释立法目的的出发点。克制解释立场坚持法律文本的相对独立性,一方面,由法律文本向判决转换的过程是确保裁判合法性最为重要的路径,而这需要强调法官对规则的遵守,尽量不做超出法律文义射程的解释;另一方面,法治要求解释者把立法者评价内化为解释的前见,借助立法资料推断立法者的价值取舍,实现法律文义与立法意图的有机融贯。在法治建设起步阶段以及亟须塑造规则意识的背景下,遵守法律文本的含义是第一要务,由此导出法律文本所载明的立法者意图先于解释者意图被适用。其二,法官应采用形式向实质渐进的解释路径。克制解释立场以语言学解释为基础,以实质性解释为辅助。其中,作为立法目的的直观表现,法律规范的语言学含义关联着制定法的利益追求、立法者的价值偏好,因而以探寻语言学含义为主的文义解释、体系解释与历史解释等方法成为阐释立法目的最为重要的解释方法。一方面,法律文本是法官获取立法目的的直接方式,明确的法律规定无须解释,文义解释能阐释清楚时,就不需要其他解释方法的介入;另一方面,在文本含义不明的情况下,法官也需要在上下文、整体与部分之间往返,或者借助立法史留存的背景资料去查找立法目的。只有在立法目的滞后或者存在严重不公的情况下,法官才能站在立法者立场重构立法目的。这种循序渐进的解释路径,能够限制法官法律解释的恣意,从而更好地理解法律规范和适用立法目的。

### (二)构造有效性推理前提规范立法目的的适用逻辑

由于立法目的缺乏规范构造,只要将蕴含价值判断的立法目的作为推理前提,就很难获得较为一致的结论。有学者认为,在法律规范存在复数解释的情况下,规范性含义获取的方式可称之为“解释性推导”,其不是法律的字面解释,而主要涉及法律实质内容的界定与推导。这种取向实质内容的推理方式,涉及立法目的解释、利益衡量以及价值选择,涉及法官的自由裁量,也关乎法官的认知、情感和价值。<sup>①</sup> 实质推理方式与传统形式逻辑对推理前提的确定性追求不同,其以构建有效性前提为目标,主要是基于目的理性、价值理性展开的推理。同时,与形式推理强调结果的确定性不同,实质推理强调推理结果的说服力与可接受性。

由此可见,法官援引立法目的事实上是为构建有效性推理前提做准备。这里的“有效性”至少在以下维度被使用:(1)法官所阐释的立法目的应该是客观的且具有核心的意义,其是涵摄案

<sup>①</sup> 参见王洪:《制定法推理与判例法推理》,中国政法大学出版社2013年版,第230页。

件事实、进行有效推理的前提。(2)法官所阐释的立法目的是可以用其他论据证成的，其是引导法律解释方向的关键。一方面，立法目的乃是立法者赋予法律的一种制度性价值，其多是隐藏的，因而法律解释要想与立法目的保持一致，就必须通过可以查明的论据加以支撑；另一方面，作为立法目的的表现形式，法律文本也存在模糊、不确定性，此时法官也需要查明立法目的，清晰或修正文本含义。(3)法官阐释立法目的的过程是可以监督的，这是避免立法目的恣意解释的有效方式。例如，履行工作职责时受到暴力等意外伤害，并导致创伤后应激障碍，以致后来自杀，对于自杀的行为是满足《条例》第16条第3项“自残或者自杀的”排除工伤认定情形，还是认定为《条例》第14条第3项在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害？法院认为，陈某在自杀时仍处于创伤后应激障碍的影响中。该种情况下诱发的自杀，是患者精神障碍影响下的病态自杀，这和与工作没有必然联系的故意自杀并非同一性质，是工伤伤情进一步的延续和发展，认定该情况为工伤符合立法精神，故自杀应当认定为因公死亡。<sup>①</sup>法院采用目的性扩张的方法将陈某受伤后的状态认定为工伤伤情进一步的延续和发展，既突破了在工作时间和工作场所的限定，克服了法律规定的僵化，又为裁判结论的得出奠定了有说服力的基础。

为构建有效性的推理前提，提升实质推理的效果，法官首先需要结合案件事实将立法目的具体化，即明确立法目的所要保护或限制的利益，在理性分析和综合判断后填充立法目的内容，构建适于案件事实的前提依据。其次，构建立法目的与法律规范之间的互补关系。法律规范的模糊性为立法目的出场提供了机会，立法目的为解释法律规范提供了方向指引。再次，从法律规范中解释出的立法目的应与立法目的条款相融贯，或者推导出的“隐含目的”不与立法目的条款相冲突。最后，立法目的内容必须符合客观性的要求，即借助文义、体系与历史等论据能够证成。即便缺乏上述论据支撑，法官也需依据一般性条款、法律原则，或者一些不确定法律概念等进行价值填补，综合衡量规范所要保护的利益，并根据利益的分量维度确定立法目的内容。

### (三) 借助体系化论证提升立法目的裁判说理的充分性

裁判理由乃是裁判文书的灵魂，承载着裁判结论的形成过程和正当性理由，反映着法官司法裁判的能力与水平。当下司法裁判中，普遍存在“不愿说理”“不会说理”“不敢说理”“不善说理”“说理不清”等问题，裁判说理成为制约司法产品质量，影响裁判结论公正、权威与可接受性的重要因素。反观立法目的司法适用，其初衷乃是借助立法目的的修辞功能强化裁判理由论证，但立法目的阐释不清、适用方式过于简单，未能与其他法律规范建立体系关联。与此同时，法官缺少对立法目的的证成，未对立法目的语境含义加以具体化，导致立法目的说理功能减弱。因此只要适用立法目的，便需证成立法目的适用的正当性。

其一，选择实质性论据证成立法目的。“如果法官或法律适用者没有对立法目的进行证成，那么，它的运用就是不完整的，或者说根据它而得出的法的渊源文本的解释结果就具有不确定性和不合理性。”<sup>②</sup> 所谓的证成立法目的，是指法官所解释的立法目的是否正确或者妥当，需要借助其他论据来加以证明。无论是大陆法系，还是英美法系，一些“实质性论据”都被认为具有效

<sup>①</sup> 参见福建省三明市中级人民法院(2017)闽04行终17号行政判决书。

<sup>②</sup> 舒国滢、王夏昊等：《法学方法论》，中国政法大学出版社2018年版，第352页。

力,为法官所积极引用,如法官可以运用公理、情理、经验法则、交易习惯、职业伦理等证成裁判理由。<sup>①</sup>因此,实质性论据可为立法目的提供证成理由,其作为对情理、法理与事理的遵从,具有相当的权威性与说服力,是立法目的具体化的附着点。例如,有的法院基于“经验法则”指出,如果劳动者在解除或者终止劳动关系和工伤保险关系后,还可以主张工伤保险待遇,那么劳动者的工伤保险待遇将永远处于一种变化的不稳定状态,这也与劳动者通过解除劳动关系或者终止劳动关系和工伤保险关系并以此获取一次性的工伤保险待遇的立法目的相悖。<sup>②</sup>

其二,与其他论证资源相结合,构建体系化的论证模式。所谓的体系化论证模式是指法官在援引立法目的说理时,摒弃单独援引立法目的说理的方式,与其他多元化的实质性论据相结合,共同证成裁判过程的正当性与可靠性。通过对裁判文书的梳理,一些体系化的论证模式对于解决立法目的单调适用,以及增强立法目的运用的可接受性等问题具有借鉴意义。例如,有的法院采用“法理+立法目的+法律原则+法律规范+案件事实”的方式;<sup>③</sup>有的顺序稍有变化,即“法律原则+立法目的+法理+法律规范+案件事实”;<sup>④</sup>有的法院先援引立法目的条款,随后结合法律规范对立法目的具体化,产生前后呼应效果,即“立法目的条款+法律规范+案件事实+立法目的”;<sup>⑤</sup>有的法院在论证时指出实务界不同的观点,进而通过援引法理,以及根据立法目的论证选择某种观点的理由,即“争议学说+法理+立法目的+法律规范+案件事实”。<sup>⑥</sup>显然相比于“立法目的+案件事实+法律规范”等简约化的论证模式,实质性论据的引入丰富了法律论证,与立法目的共同构建的体系化论证模式成为提升裁判说理效果的重要途径。

## 六、结语

在重视裁判文书说理的当下,立法目的司法适用正呈现出急剧增长的态势,但由于法官未能理清立法目的司法适用的要求,因此出现了大量的不规范适用现象。本文基于方法论视角,明确立法目的司法适用的场景,规制立法目的司法适用的泛化;确定立法目的司法适用的方式,消解立法目的司法适用所带来的能动解释与恣意裁量;规范立法目的司法适用的过程,强化裁判说理论证,匡正司法治理的角色,为法治中国建设提供微观的方法论支撑。方法论经过法律职业共同体的不断发展,逐渐具有引导法律适用及限制法官恣意的功能,成为监督法律适用过程、达成裁判共识必不可少的判断标准。通过方法论规范立法目的司法适用,一方面,能为法官解决法律规范的弊端,化解法律解释困境,填补法律漏洞提供规范化路径;另一方面,对于维护法律体系的稳定性与自主性,塑造法治秩序意义深远。

责任编辑 王虹霞

<sup>①</sup> 参见胡仕浩、刘树德:《新时代裁判文书释法说理的制度构建与规范诠释(上)——〈关于加强和规范裁判文书释法说理的指导意见〉的理解与适用》,《法律适用》2018年第16期。

<sup>②</sup> 参见重庆市第一中级人民法院(2016)渝01民终5080号民事判决书。

<sup>③</sup> 参见河南省平顶山市舞钢市人民法院(2013)舞劳初字第25号民事判决书。

<sup>④</sup> 参见广西壮族自治区钦州市钦南区人民法院(2013)钦南民初字第385号民事判决书。

<sup>⑤</sup> 参见重庆市第二中级人民法院(2014)渝二中法民终字第00621号民事判决书。

<sup>⑥</sup> 参见山东省聊城市高唐县人民法院(2018)鲁1526行初30号行政判决书。